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КА ЗУЈ КрЧ МО ЏЕ рИ МО
– Пе ри фе риј ска ка фа на и око ло ње –1

Апстракт:Текст се са сто ји од шест из ла га ња – че тво ро углед них срп ских 
со ци о ло га (Дра ган Ко ко вић, Ђо ки ца Јо ва но вић, Ја сми на Пе тро вић и Љу бин ко 
Пу шић) и два по зна та књи жев ни ка (Ми о дра г ра и че ви ћ и Пе тaр Ла зи ћ) – из го-
во ре них, 23. ма ја 2011. у Ве ли кој са ли Уни вер зи те та у Ни шу, на про мо ци ји мо-
но гра фи је Ка зуј крч мо Џе ри мо (Пе ри фе риј ска ка фа на и око ло ње) Дра го љу ба Б. 
Ђор ђе ви ћа, ре дов ног про фе со ра со ци о ло ги је кул ту ре и мо ра ла Ма шин ског фа-
кул те та Уни вер зи те та у Ни шу.

Кључ не ре чи: ка фа но ло ги ја, пе ри фе риј ска ка фа на, Ка зуј крч мо Џе ри мо, 
Дра го љуб Б. Ђор ђе вић, Уни вер зи тет у Ни шу

Дра ган Ко ко вић:2 хо до ча шће у све све јед ност

Имам по себ ну те шко ћу ка да је у пи та њу го вор о овој књи зи, јер сам пи-
сац пред го во ра, па, пре ма то ме, ка кав бих про фе сор био, ка да бих са мо по но-
вио јед ном на пи са но. На рав но, ре ћи ћу не ко ли ко ства ри и о са мој књи зи и о 
мом при ја те љу, ње ном ауто ру. Ко ле га Ђор ђе вић, зва ни Бр ка, је сте по себ на и 
спе ци фич на лич ност ко ја је мо гла да на пи ше ову књи гу, јер ње ну те му до бро 
по зна је из ну тра. Па мет но је што се она зо ве „ка фа но ло ги јом“, а не „со ци о ло-
ги јом ка фа не“, слич но ра зли ци ко ја по сто ји у об ја шње њу „кул ту ро ло ги је“ и 
„со ци о ло ги је кул ту ре“, о че му ре дов но при чам мо јим сту ден ти ма: „кул ту ро ло-
ги ја“ је по сма тра ње кул ту ре из ну тра, док „со ци о ло ги ја кул ту ре“ ви ше го во ри о 
кон тек сту ал ној рав ни и дру штве ној усло вље но сти.

„Ка зуј крч мо Џе ри мо“ је сте раз го вор о јед ној дру штве ној ин сти ту ци ји 
– то ће вам по твр ди ти сва ки со ци о лог. Та ко ђе, ни ко ва ни ца о ка фа ни као „со-
ци о ло шкој ла бо ра то ри ји“ у пред го во ру ни је мо ја ори ги нал ност, већ дра гог нам 
про фе со ра Цвет ка Ко сти ћа, ко ји нам је, као сту ден ти ма, увек са ве то вао да се 
во зи мо пр вом, али и дру гом и тре ћом кла сом во зо ва, да по се ти мо углед не, али 
и пе ри фе риј ске ка фа не, те да, ко нач но, свра ти мо и у јав не ку ће.

Со ци о ло ги ја увек за др жа ва спо ља шњи при ступ дру штве ним по ја ва ма, 
мно го че шће го во ри око са мих по ја ва, но ди рект но у ве зи са њи ма. Исто ва жи 
и у слу ча ју ка фа не: со ци о ло ги ја мо же да ка же не што око ка фа не, а за де ша ва ња 
из ну тра за ду же ни су на да ре ни по је дин ци, по пут ко ле ге Ђор ђе ви ћа. Ка да чо век 
ра ди на уни вер зи те ту и вас пи та ва мла де ге не ра ци је, он да ка фа ну мо ра про ми-

1 Из го во ре но 23. ма ја 2011, у Ве ли кој са ли Уни вер зи те та у Ни шу, на про мо ци ји мо-
но гра фи је Ка зуј крч мо Џе ри мо (Пе ри фе риј ска ка фа на и око ло ње) др Дра го љу ба Б. 
Ђор ђе ви ћа, ре дов ног про фе со ра со ци о ло ги је кул ту ре и мо ра ла Ма шин ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Ни шу, ко ју су ове го ди не за јед нич ки об ја ви ли „Слу жбе ни гла сник“ (Бе-
о град) и Ма шин ски фа кул тет (Ниш).
2 ре дов ни про фе сор со ци о ло ги је кул ту ре Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Но-
вом Са ду, ре цен зент књи ге и пи сац пред го во ра под на сло вом „Хо до ча шће у све све јед-
ност“.
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сли ти као то тал ну дру штве ну чи ње ни цу, што би ре као Мар сел Мос. Због то га 
су ми не ки за ме ри ли што пред крај свог тек ста пла си рам по ма ло про све ти тељ-
ски кон цепт, чак и пре ко на сло ва „Хо до ча шће у све све јед ност“.

Но, још је Ха бер мас пи сао о ка фа ни као о об ли ку ства ра ња јав ног мње ња 
и о при мар ним и се кун дар ним функ ци ја ма ка фа не, по твр ђу ју ћи да со ци о ло ги ја 
нај че шће го во ри и пи ше о функ ци ја ма јед не дру штве не ин сти ту ци је. Наш аутор 
пи ше о на род ном ду ху, али и о ра ду јед ног „под зем ног“ ду ха, мар ги нал ци ма у 
пе ри фе риј ској ка фа ни. За то ми је и скре нуо па жњу на не при ме ре ност мог пред-
ло га да да ту кла си фи ка ци ју ка фа на про ши ри тзв. по зо ри шним ка фа на ма, ко је 
се, као што зна мо, увек на ла зе у цен тру гра до ва. Ђор ђе вић је у овој књи зи по-
ка зао да је ка фа на са жи вот ност, од но сно да о њој тре ба да пи шу по је дин ци ко ји 
до бро по зна ју ме ра клиј ски жи вот. „Уба во жи вље ње“ не под ра зу ме ва са мо „ду-
шев ну рас по ја са ност у дер ту“, већ и са жи вље ност са том ат мос фе ром. По сто је 
три сту ба ка фа не: га зда ка фа не, пе ваљ ка и ко но ба ри ца. По себ ну па жњу пле ни 
опа ска о мо дер ни за циј ским ути ца ји ма, тј. раз во ју пут них ма ги стра ла, ко ји су 
до ве ли до сла бље ња ва жно сти и не стан ка мно гих пе ри фе риј ских ка фа на.

За мо то књи ге иза брао сам див ну из ре ку Мо ме Ка по ра да „кад је у пи та њу 
жи вот, не тре ба га ни ар чи ти ни тро ши ти на слам чи цу“. По зна јем Ђор ђе ви ћа 
већ ду го го ди на и знам да га за и ста ни је тро шио на слам чи цу, ма да ни је ни би-
ло пре ви ше пре те ри ва ња, но сви ми, па и они ко ји жи ве на слам чи цу, на кра ју 
до жи ви мо исту суд би ну.

У том „хо до ча шћу у све све јед ност“ де ша ва ле су се мно ге ва жне ства ри, 
скла па ни су мно ги ва жни по сло ви, и дан-да нас је раз ли ка из ме ђу ка фа не и ка-
фи ћа у то ме што су ка фи ћи из ми шље ни да љу ди не би ко му ни ци ра ли, ка ко је то 
ле по де фи ни сао је дан фран цу ски со ци о лог ал жир ског по ре кла. Љу бин ко Пу-
шић ле по је при ме тио да се у ка фи ћу све де ша ва на плеј бек, љу ди ма се про сто 
не да да ко му ни ци ра ју за раз ли ку од ка фа не. 

Ни је ка фа на са мо оно опи ја ње, не што че му смо сви ми са ових про сто ра 
у јед ном де лу жи во та би ли скло ни. Про чи та ћу вам за то је дан сег мент ко ји го-
во ри о опи ја њу: 

Тре ба увек опи јен би ти. Све је у то ме: то је је ди но пи та ње. Да не би сте 
осе ћа ли ужа сно бре ме Вре ме на ко је вам ти шти ра ме на и ко је вас по ви ја 
ка зе мљи, тре ба да се опи ја те без пре да ха.
Али чи ме? Ви ном, по е зи јом или вр ли ном, по ва шој же љи. Али опи јај те се.
А ако се про бу ди те, на сте пе ни шту не ке па ла те, на зе ле ној тра ви јар ка, у 
су мор ној оса ми ва ше со бе, а пи јан ство је по пу сти ло или не ста ло, пи тај-
те ве тар, та лас, зве зду, пти цу, сат, пи тај те све што се ми че, све што 
уз ди ше, све што кру жи, све што пе ва, све што го во ри, пи тај те ко ли ко је 
са ти; а ве тар, та лас, зве зда, пти ца, сат, од го во ри ће вам: „Вре ме је да се 
опи је те! Да не би сте би ли ро бо ви му че ни Вре ме ном, опи јај те се; опи јај те 
се без пре стан ка! Ви ном, по е зи јом или вр ли ном, по ва шој же љи.“

Бо длер, „Опи јај те се“

Ето, то ли ко од ме не.
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Ђо ки ца Јо ва но вић:3 зва ње „ре дов на пи ја ни ца“

На му ци сам био шта да при чам, ка да тре ба при ча ти о књи зи ко ју пи ше 
при ја тељ са ко јим се дру жи те без ма ло че тр де сет го ди на. Знам шта ми сли и да-
њу и но ћу, и ка да сед не да пи ше знам шта ће да на пи ше, као што и он зна шта 
ћу ја да пи шем. А то што смо се ми дру жи ли че тр де сет го ди на, у оно вре ме док 
смо би ли љу ди, дру жи ли смо се углав ном у ка фа ни. И ја тек са да ви дим да смо 
се ми, че тр де сет го ди на дру же ћи се у ка фа ни, ба ви ли на у ком: ства ра ли смо јед-
ну ка фан ску на у ку. И баш ти хва ла, Ђор ђе ви ћу, на то ме! По стао сам зва нич ник 
и пре не го што сам то зва нич но по стао!

Са дру ге стра не, опет ме је Ђор ђе вић на те рао, кад смо оно по Бе о гра ду 
тра га ли за штам па ри јом да би пре у зе ли део ти ра жа, да раз ми слим и о то ме да 
сам ду жи жи вот ни пе ри од про вео у ка фа ни не го на уни вер зи те ту. Пре ма то ме, 
био би ред да се и у ка фа ни уве де зва ње „ре дов на пи ја ни ца“, као што већ по-
сто ји ре дов ни про фе сор. На дам се да ми Дра го љуб не ће за ме ри ти на ово ме, али 
чи ни ми се да књи ге о ка фа на ма пи шу пи ја ни це ко је ни су ус пе ле да по ста ну 
ал ко хо ли ча ри. Дру гим ре чи ма, про па ли ал ко хо ли ча ри, про па ла им и ка ри је ра. 
Али, је ди но они и мо гу да на пи шу књи гу о ка фа ни.

О ни шким ка фа на ма по сто ји мно го за пи са, и пу бли ци стич ких, и књи жев-
них, и но ви нар ских, и пе снич ких; ово је, ме ђу тим, пр ви озбиљ ни со ци о ло шки 
за пис, не ми сле ћи при том да су прет ход но по бро ја ни за пи си нео збиљ ни. Да се 
на пи ше ова ква књи га, по тре бан је је дан ва жан услов: Дра го љуб Б. Ђор ђе вић је 
ро ђен у Ко мре ну, жи ви у Ко мре ну, а основ но кул тур но сре ди ште, срж кул тур-
ног жи во та у том Ко мре ну би ла је ка фа на „Џе ри ма“. У њој се сав дру штве ни 
жи вот пре ла мао и би ла је ва жна тач ка у жи во ту ге не ра ци ја љу ди из тог ма лог 
ме ста и из мно гих дру гих ма лих ме ста где су та кве ка фа не по сто ја ле и ко је су 
се по хо ди ле као све ти ли шта. Пре ма мом ми шље њу, на је дан до бар на чин сте-
кли су се нео п ход ни усло ви, те је та ко на ста ла и ова књи га.

Код нас у Ни шу, ко ли ко знам, ни ка да ни је би ло го спод ских ка фа на, по-
зна тих. И оне ко је су отва ра не с на ме ром да бу ду го спод ске, бр зо су се га си ле. 
У Ни шу је ва здан би ло ка фа на се љач ких, на род њач ких, рад нич ких, же ле зни-
чар ских... И то су ка фа не ко је су оп ста ја ле, ка фа не ко је су оста ви ле траг у овом 
гра ду. И ме ни је жао, и мно гим Ни шли ја ма је жао што више не постоје три 
кафане које су некада постојале: ка фа не „Кал ча“, „Мар гер“ и „Џе ри ма“. Не ма 
тра га чак ни у ар хи тек ту ри, ушле су у ло кал ну, па и срп ску књи жев ност, пам те 
се и на тај на чин, а ми ни смо би ли до вољ но од го вор ни пре ма се би, ни ти смо 
зна ли да во ли мо до вољ но оно што нам је ва жно, па смо он да по ру ши ли те ка-
фа не. „Кал ча“ је има ла ола ји сан па тос, ушла је и у пе сму, а са да је на ње ном 
ме сту ма сто донт од ста кла и че ли ка, ко ји ру жи овај град. Јед на ка је суд би на и 
ка фа не „Мар гер“, ко ја ду гу је на зив чу ве ном Ђо ки Мар ке ру, ко ји је мар ки рао 
пи ће и игра че би ли ја ра.

На шта ме је још Дра го љуб Б. Ђор ђе вић под се тио? Не бих да го во рим о 
ни шким ка фа на ма, ов де има до вољ но до брих по зна ва ла ца то га про бле ма, бо-
љих од ме не. По слу жи ћу се, ме ђу тим, лу ка вим из го во ром, ко ји че сто ци ти рам, 
реч је о Бран ку Ла за ре ви ћу, мо ме оми ље ном књи жев ном кри ти ча ру, ко ји је на 
3 Ван ред ни про фе сор со ци о ло ги је кул ту ре Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе-
о гра ду, ре цен зент књи ге.
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јед ном ме сту ре као: „Нај бо ље је го во ри ти о се би по во дом не ке књи ге“. Или, 
го во ри ти о оно ме што ми слиш по во дом не ке књи ге. Па, ево, ка фа на је на ста ла 
као ин сти ту ци ја гра ђан ског дру штва и за др жа ла се као та ква. Зна мо, та ко ђе, и 
да је има ла ин фор ма тив ну уло гу, од но сно да је би ла јед на вр ста уни вер зи те та. 
А чи ни ми се да зна мо да је ка фа на и нај де мо крат ски ја уста но ва ме ђу свим 
уста но ва ма у исто ри ји људ ског ро да. У ка фа ну мо же да уђе сва ко, пот пу но 
сло бод но, и да ди ску ту је, пот пу но сло бод но, са оним ко ји се ди по ред ње га. Те 
вр сте сло бо де не ма ни у јед ној дру гој ин сти ту ци ји ко ја се по зи ва на сло бо ду, ни 
на пар ла мен ти ма, ни на уни вер зи те ти ма.

 Ка фа на је и ме сто пред ра су да, као та ква она и на ста је, на ро чи то у вре-
ме ве ли ких ре во лу ци о нар них пре ви ра ња у Евро пи у осам на е стом и де вет на е-
стом ве ку. ре во лу ци о на ри кре ћу из ка фа не: Га ври ло Прин цип, анар хи ста Пре-
ши и Апис и остали њима слични кре ну ли су из ка фа не. У њој су се пре ла ма ле 
пред ра су де и ста но ви шта вре ме на у ко ме је она по сто ја ла. За ни мљи во је да у 
де вет на е стом ве ку ни је би ло згод но да у ка фа ну ула зе же не и да се по на ша ју 
сло бод но, јер је ка фа на би ла му шки по сао сло бод ног „ло ка ња“ јеф ти ног пи ћа, 
пре све га, ап син та. Ако да ма уђе у та кву ка фа ну, он да се му шка бра ти ја бри ну-
ла о то ме да ће она из гу би ти сво ја жен ска обе леж ја, те да ће им, услед та квог 
му шко ба ња стог по на ша ња, из ра сти пе нис (за и ста по сто је ме ди цин ска раз ми-
шља ња из тог вре ме на на ову те му!). Да кле, по ред то га што је де мо крат ска 
уста но ва, ка фа на је и сли ка и при ли ка јед ног вре ме на. 

 И за то је ис тра жи ва ње јед не ка фа не и ула зак у јед ну ка фа ну, то је Дра-
го љуб Б. Ђор ђе вић са свим до бро уочио, ис тра жи ва ње јед ног ду ха вре ме на и 
јед не вла да ју ће кул ту ре. У ка фа на ма се пра ве до го во ри, по ли тич ки и еко ном-
ски, а ако се не пра ве у ка фа ни, он да се пра ве на ка фан ски на чин, на ма је то бар 
до бро по зна то. 

На кра ју, још јед но за па жа ње ко је се ве зу је за ка рак тер ка фа не. Сво је при-
бе жи ште у ка фа ни про на шао је и тзв. че твр ти ста леж – рад нич ка кла са. Тре ћи 
ста леж из вр шио је гра ђан ску ре во лу ци ју, че твр ти ста леж још увек ни је за вр-
шио рад нич ку ре во лу ци ју, али је до био рет ку при ли ку да по бег не из ужа сних 
жи вот них усло ва и, за хва љу ју ћи ин ду стриј ској ре во лу ци ји, да пи је јеф ти ну 
бр љу и та ко за бо ра ви на усло ве у ко ји ма се на ла зи. Ха бер ма сов ски ре че но, у 
ка фа ни на ста је јав на сфе ра рад ни штва и про ле тер ске кул ту ре, ома мље не јев ти-
ним ал ко хо лом, из ко је ће мо жда јед ном, као што је про и за шла гра ђан ска ре во-
лу ци ја у Евро пи, про ис те ћи и не ка рад нич ка ре во лу ци ја. За хва љу јем.

Ја сми на Пе тро вић:4 ожи вља ва ње со ци јал них ак те ра

За хва љу јем ко ле ги Јо ва но ви ћу, ко ји ми је на пра вио леп увод да го во рим 
о ка фа ни као је ди ни „жен ски“ ре цен зент. На рав но, ша лим се, ина че ми је ве-
ли ко за до вољ ство да да нас го во рим о књи зи ко ле ге и при ја те ља Дра го љу ба Б. 
Ђор ђе ви ћа. Пре три го ди не, из ло жио ми је иде ју о пи са њу со ци о ло шке сту ди је 
о ка фа ни. Њо ме ни сам би ла из не на ђе на, шта ви ше, би ла сам за ин три ги ра на ка-
ко ће то на кра ју из гле да ти и по ма ло за бри ну та око то га на ко ји ће на чин би ти 
4 До цент ме то до ло ги је со ци о ло шких ис тра жи ва ња Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи-
те та у При шти ни – Ко сов ска Ми тро ви ца, ре цен зент ки ња књи ге.
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фор ми ра на гра ђа о ова ко ва жној дру штве ној ин сти ту ци ји. До бив ши текст на 
ре цен зи ју, би ла сам по ма ло из не на ђе на, јер про го ва ра о мно штву по ја ва, мно-
го је ви ше од са мо јед не књи ге о пе ри фе риј ској ка фа ни. ра ди се о сво је вр сном 
ис цр та ва њу јед не пот кул ту ре, опи су вред но ва ња сва ко днев ног жи во та, сли ка 
кул тур ног ми љеа и јед ног вре ме на ко јег је аутор био са вре ме ник.

Оно што чи та о ци ма књи ге у пр вом мо мен ту па да у очи је сте чи ње ни ца да 
је на ста ла на из у зет но бо га тој ис ку стве ној еви ден ци ји, да има пу но еле ме на та 
ауто би о граф ског, вр ло је жи вог је зи ка и од лич но од сли ка ва кул ту ру ју га Ср би-
је. По себ ном вред но шћу ове књи ге сма трам и то да учи ње не ана ли зе чи не ви-
дљи вим со ци јал не ак те ре. Са стра ни ца књи ге, на про сто, из би ја ју ти пла стич ни 
ли ко ви ко је је сли као проф. Ђор ђе вић.

До ста то га смо већ чу ли о књи зи, на дам се да ће и оста ле ко ле ге има ти 
шта да при до да ју, па бих се ја за др жа ла на оном де лу ко ји је нај бли жи мо јим 
струч ним ин те ре со ва њи ма, од но сно не ким ме то до ло шким аспек ти ма. Чи та ју-
ћи ру ко пис, за па зи ла сам да аутор спо ми ње Чи ка шку со ци о ло шку шко лу; по-
ме ну ћу је по но во, али у дру га чи јем кон тек сту. За пра во, мо жда и не до кра ја 
пла ни ра но, али се то ја ко ле по ви ди, аутор је при ме нио ис тра жи вач ки по сту пак 
ко ји од ра жа ва ме то до ло ги ју ове шко ле и иза ко га, у су шти ни, сто ји по бу на од 
жи во та уда ље не на у ке. То мас и Зна ни јец ки, у гла со ви тој сту ди ји „Пољ ски се-
љак у Евро пи и Аме ри ци“, у од бра ни соп стве не ме то до ло ги је, за пи са ли су:

„Дру штве на ин сти ту ци ја мо же се у пот пу но сти раз у ме ти са мо уко ли ко 
се не огра ни чи мо на ап стракт но про у ча ва ње ње не фор мал не ор га ни за ци је, већ 
ако ана ли зи ра мо на чин на ко ји се она ја вља у лич ном ис ку ству раз ли чи тих чла-
но ва гру пе и пра ти мо ути цај ко ји она има не њи хо ве жи во те.“ 

Јед на ко та ко, и ова сту ди ја пра ти ути цај ка фа не на жи во те со ци јал них 
ак те ра јед ног ме ста и јед ног вре ме на. По сто ји још не што што же лим да ка жем 
у ве зи са при ме ње ним ме то до ло шким по ступ ком. Ли ста ју ћи по но во сту ди ју 
пред про мо ци ју, па ле су ми на па мет ре чи ве ли ког со ци о ло га Бру на Ла ту ра, ко-
ји упу ћу је пре по ру ку ис тра жи ва чи ма на по љу со ци о ло ги је и уоп ште дру штве-
них на у ка. За пра во, пред ла же им „смер но и скром но пра ће ње ак те ра и уз њи-
хо ву по моћ раз у ме ва ње на чи на на ко ји свет функ ци о ни ше“. Из ре че ни ста во ви 
ве ли ких со ци о ло га до бро осли ка ва ју ме то до ло шки при ступ ко ле ге Ђор ђе ви ћа. 
Сто га сма трам да оно што смо до би ли овом књи гом ни је са мо из ван ред но за ни-
мљи во све до чан ство о јед ној „со ци о ло шкој ла бо ра то ри ји“ и жи во ту око ње, о 
кул ту ри јед ног вре ме на, о сва ко дне ви ци не са мо при град ских на се ља Ни ша већ 
и Ср би је то ком се дам де се тих го ди на про шлог ве ка – већ и ко ри сно упут ство 
ка ко со ци о лог сво јим ана ли за ма мо же ожи ве ти со ци јал не ак те ре, на пи са ти јед-
но за ни мљи во шти во и по ну ди ти струч ној јав но сти и не са мо њој, усу ђу јем се 
да ка жем, не ку вр сту бест се ле ра. Хва ла вам на па жњи.

Љу бин ко Пу шић:5 со ци о ло шка игра 

Да ме и го спо до, до бро ве че, ле по је би ти у Ни шу. Још ми је са мо он остао, 
Бе о град се на љу тио на ме не, јер сам јед ном зго дом ре као да док се у бе о град-

5 ре дов ни про фе сор со ци о ло ги је гра да Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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ским ка фа на ма пра ви ла и рас про да ва ла др жа ва, у Но вом Са ду се љу штио већ 
тре ћи слој та пе та у фи ним гра ђан ским ка фа на ма, а же не су већ сто го ди на пи-
ле то плу чо ко ла ду. По сле мо је нај но ви је књи ге, „Град без ли ца“, Но ви Сад се 
на љу тио на ме не, по ла гра да не раз го ва ра са мном. Ниш ми је још пре о стао и 
хва ла вам на то ме. На дам се да се не ће те на љу тити по сле ве че ра шњег на сту па.

Е, сад, пи та ње за што сам ја ов де. Ка же ме ни мој ко ле га Сре тен Ву јо вић: 
„Ла ко је те би, Љу бин ко, ти имаш два оде ла, па об у чеш ко је ти тре ба, хо ћеш ар-
хи тек тон ско, хо ћеш со ци о ло шко“. Оно ар хи тек тон ско је већ одав но пре кри ла 
пра ши на. Зби ља, шта ћу ја ов де, не ко ко се пре зи ва Пу шић, а не пу ши, већ и то 
је сум њи во? За тим, шта ће не ко ко је у књи зи озна чен као наш чу ве ни „ка фи-
ћо лог“, а не иде у ка фа не? Шта ће чо век у ка фа не ако не пи је, а ја про бао, али 
ни кад ни сам ус пео. Ем не пу шим, ем не пи јем, ем идем у ка фи ће...

Ви ди те, Но ви Сад је је дан ма ли, уобра жен град, ја сам ро ђе ни Но во са ђа-
нин, па то смем да ка жем. Он се ме ри по то ме ко ли ко су љу ди ду бо ко уко ре-
ње ни у ње му; вла да пре ду бе ђе ње да што сте ста ри ји Но во са ђа нин, то сте и ва-
жни ји Но во са ђа нин. При ча се да су по сто ја ле две фа ми ли је Пу ши ћа, јед ни су 
би ли чу ве ни ле ка ри, а дру ги чу ве ни тр гов ци. И он да ме не пи та: из ко је сте ви 
фа ми ли је? Ни из јед не. Мој отац је је дан од пр вих ка фе џи ја у Но вом Са ду. Пр ва 
ве ли ка ка фа на у Но вом Са ду би ла је ка фа на мо га оца, а као сту дент за ра ђи вао 
сам сви ра ју ћи по ка фа на ма, хар мо ни ку на рав но. Ето, то је ква ли фи ка ци ја да 
бу дем ов де ве че рас, на дам се.

ре ћи ћу вам шта је би ла мо ја пр ва им пре си ја ка да је књи га проф. Дра го-
љу ба Б. Ђор ђе ви ћа до шла до ме не. Као и сва ки не стр пљи ви чи та лац, кре нуо 
сам на крај да ви дим ко је уби ца, што се, на рав но, ни је ви де ло. И он да сам је 
она ко ди ја го нал но иш чи тао и имао сам сре ћу да са нај бли жи ма упу ће ним по-
де лим јед но осе ћа ње. Има то ме до ста го ди на, био је 1. мај у Њу јор ку, од јед ном 
ве ли ка олу ја, ја иза шао у па ти ка ма, жи вео сам у Фи ла дел фи ји. Као и сва ки 
Ср бин, про на ђем шта је јеф ти но и бес плат но, то је био Гу ген хај мов му зеј − 
не де ља је би ла. Бес плат но је би ло, али се те шко ула зи ло, јер се сла ви ло сто 
го ди на Кан дин ског, сви Њу јор ча ни ко ји др же до се бе би ли су на оној спи ра ли. 
Кон тем пли ра ли су, гле да ли су у бе ли ква драт на бе лој под ло зи и цр ни ква драт 
на цр ној под ло зи и ор га змич но уз ди са ли. Мо ја ћер ка ме ни ка же: „Та та, ме ни је 
ов де до сад но“, па смо оти шли до ле. А до ле су би ли Пи ка со ви цр те жи ра ђе ни у 
уљу, на шта је мо ја ћер ка ре кла: „Јао, та та, ка ко се он ле по игра!“. Ту, на рав но, 
ни је би ло гле да ла ца.

Пр ва мо ја им пре си ја кад сам узео ову књи гу у ру ке, би ла је: „Бо же, ка ко 
је то до бро кад не ко уме да се игра, а ис пред или иза то га је озби љан“. Да кле, 
ову књи гу до жи вео сам као нај пле ме ни ти ју и нај ква ли фи ко ва ни ју мо гу ћу со-
ци о ло шку игру. Зна те, кад уђем пр вог ок то бра у ам фи те а тар, ка жем сту ден ти ма 
сле де ће: „Не ка диг ну ру ке они ко ји слу ша ју џез“, диг не ко диг не. „Не ка диг-
ну ру ке они ко ји чи та ју ‘Ала на Фор да’“, диг не ко диг не. „Сви оста ли мо гу да 
иза ђу“. Шта хо ћу ти ме да ка жем? Онај со ци о лог ко ји ни је у ста њу да на пра ви 
је дан пле ме нит от клон од пред ме та ко јим се ба ви, онај со ци о лог ко ји не ма до-
вољ но има ги на ци је, со ци о ло шком пле ме ну он и не тре ба, со ци о ло шко пле ме 
и без ње га мо же. Ову књи гу Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа до жи вља вам као јед ну 
вр сту нај пле ме ни ти је игре, као књи гу ко ју ис пи су је не ко ко има де ти њу ра до-
зна лост. Он, зби ља, хо ће да са зна оно што ми ми сли мо да је ту пред на ма, да 
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нам се ис по ру чу је као сва ко днев на исти на, али он оста је је дан истин ски про-
фе си о на лац. Ја ћу то ка сни је и об ја сни ти, а да ни је та ко, ја не бих ни био ов де, 
уза све оне прет ход не огра де. 

Проф. Ко ко вић се на онај фи ни, за нат ски на чин об ра чу нао са пој мом „пе-
ри фе ри је“, на рав но, и ко ле га Ђор ђе вић има ту ди ле му шта је пе ри фе ри ја. Да би 
се не што од ре ди ло као пе ри фе ри ја, мо ра те да има те не ка кав цен тар, сва ко ко је 
на пе ри фе ри ји осе ћа не ку вр сту ин фе ри ор но сти или му се она са мо при пи су је, 
док он то и не осе ћа, па чак у то ме на ла зи не ка кве пред но сти. Ниш и Но ви Сад 
се, пре ма то ме, до бро сна ла зе у сво јој пе ри фер но сти, сен ка Бе о гра да је до бра, 
јер вас шти ти од ло ших ути ца ја.

Али, да ли је пе ри фе риј ска ка фа на по бе ди ла град ску и да ли је град ска по-
бе ди ла пе ри фе риј ску? Па, по ку шај те да од го во ри те на ово пи та ње. Дра го љуб 
Б. Ђор ђе вић од го ва ра на је дан ме та фо рич ки на чин: шта је ста ри је, од но сно шта 
је има ло ве ћи ути цај, ди ско те ка на се лу или фол ко те ка у гра ду? Не ка да смо се 
хва ли ли ка ко се се ло ур ба ни зу је, ево до шла је и ди ско те ка, има мо и мо дер не 
вред но сти, чи тав ар се нал ду бо ко ум них од ред ни ца ко је је тре ба ло да по твр де 
да се пе ри фе ри ја при бли жа ва цен тру. А он да су у гра до ве до шле фол ко те ке, а 
он да и спла во ви, сви смо по ста ли ho mo ru ra lis-и, а то ни смо хте ли да при зна мо, 
то су они ла ко ва ни опан ци, јел’, ко ји као та кви по сто је.

На јед ном згод ном ме сту, ми слим да је то 41. стра ни ца, Дра го љуб Б. Ђор-
ђе вић, из ме ђу оста лог, ка же: „А ка ко се гра до ви ме ђу соб но раз ли ку ју? раз ли-
ку ју се по ка фа на ма“. Ма ко ли ко ду бо ко ула зи ли у со ци о ло ги ју, по ку ша ва ли да 
од го нет не мо оне фи не и та на не ства ри ко је го во ре о раз ли чи то сти ма, да би смо 
их раз у ме ли, да би смо раз у ме ли свет ко ји ба шти ни мо и свет ко ји ства ра мо. 
За и ста нам вр ло рет ко пад не на па мет да се гра до ви мо гу раз ли ко ва ти по ка фа-
на ма. Имао сам сре ћу, жи вот је та ко хтео, да сам об и шао свет уз дуж и по пре-
ко, пр во ме сто ко је оби ла зим у но вом гра ду, ве руј те ми, је су ка фа не и ка фи ћи. 
„Ове рио“ сам 128 ка фи ћа у Но вом Са ду, то ни је ко на чан број, они не ста ју, у 
ка фа не идем вр ло ра до, и он да схва тим ка ко се ства ри мо гу раз ли ко ва ти. Ко-
ле га Ђор ђе вић пре по знао је у не ким мо јим ам стер дам ским ка фа на ма, у не ким 
мо јим њу јор шким ка фа на ма, ка ко их до жи вља вам и ко ли ко су оне ле пе или 
дру га чи је. Да кле, ако је тач на она де фи ни ци ја гра да Шек спи ра – „Шта је град, 
до љу ди“ – ако хо ће те да са зна те ка ко град функ ци о ни ше, гле дај те где иду љу-
ди. Љу ди су увек би ли та мо где има ју раз ло га, ка фа не су им од у век би ле ва љан 
раз лог за све то. 

Али, оно што Дра го љуб Б. Ђор ђе вић сви ма на ма ну ди, не мо же се на ћи 
у стан дард ним со ци о ло шким бре ви ја ри ма. Дра го љуб Б. Ђор ђе вић нам ну ди 
со ци о ло ги ју ко ја мо же да бу де ин те ре сант на до ме ре да се не ком учи ни да ни-
је со ци о ло ги ја. Ђу ро Шу шњић је за пи сао да је со ци о лог „оно ве ли ко око ко је 
ви ди да ље и ши ре од оста лих“. Со ци о лог ко ји то не ви ди, тре ба сво је пе ро да 
ока чи о клин. Ка же да ље Шу шњић: „Онај со ци о лог ко ји ви ди да ље и ши ре од 
оста лих, и ту исти ну не ис по ру чи том истом дру штву, тај је по ква рен“. Дра го-
љуб Б. Ђор ђе вић је же лео да исти ну о пе ри фе риј ској ка фа ни ис по ру чи на тај 
лак на чин они ма ко јих се то ти че. Да кле, ја ис пи су јем и ка жем: књи га Дра го-
љу ба Ђор ђе ви ћа је ин те ре сант на. Шта сам ти ме, за пра во, ре као? ре као сам да 
у со ци о ло ги ји по сто је књи ге ко је ни су ин те ре сант не и о њи ма не бих при стао 
ни да го во рим. Књи га Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа је и мо дер на књи га, али ни је 
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пост мо дер на, са чу вај бо же. Пост мо дер ност је, ка ко би ре као Ур лих Бек, јед на 
ве ли ка шкри ња у ко ју ста је сва мо гу ћа без и деј ност, па кад не зна те шта ће те са 
не чим, ви он да ка же те: да, то је пост мо дер но. Дра го љуб Б. Ђор ђе вић пи ше мо-
дер ну књи гу, ко ја ће би ти трај ни ја од вре ме на у ко јем нам је по кло нио ту књи гу 
о вре ме ну и трај ни ја од нас ко ји смо при ча ли и иш чи та ва ли је. Она не ће би ти 
бест се лер, со ци о ло шке књи ге обич но то ни су, ни је то би ла ни „Со ци о ло ги ја 
fo re ver“, али су то књи ге ко је се не ће за бо ра вља ти, оне ће увек би ти мо дер не.

Књи га Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа ака дем ска је до ме ре до ко је то има сми-
сла. Зна те оне пу ри танце, ко ји, ка ко је то ле по опи сао Ђор ђе Ба ла ше вић, „ва-
жно вр те пал це“, ко ји хо ће да ка жу да је со ци о ло ги ја јед на то ли ко ду бо ко ум на 
на у ка да не мо же сва ко њо ме да се ба ви. Он да се љу ди упла ше, па нам на сту ди-
је до ла зе они ко ји не зна ју шта ће са со бом. Дра го љуб Б. Ђор ђе вић је по ка зао да 
ака дем ска со ци о ло ги ја мо же да се ис пи су је на мно го на чи на; је дан до на чи на 
је и овај „ла ко пис“, не же ле ћи да по твр дим ка ко је ла ко пи са ти и не же ле ћи да 
по вла ђу јем они ма ко јима се учи ни: ах, па то сам и ја мо гао. Књи га Дра го љу ба 
Б. Ђор ђе ви ћа је ле па и за дру ге, а не са мо за со ци о ло ге, и ја сам за то до шао да-
нас да го во рим о њој. Дао сам књи гу они ма ко ји се на је же на реч со ци о ло ги ја, 
ми сле да је то не ка ква псов ка из ста рих вре ме на, па се она ко не при јат но стре-
су. Ипак, они су ре кли: „Бо га ти, па ово и ни је та ко ло ше, ово је пит ко, ово се 
да чи та ти и раз у ме ти, а-ха, то је то“. Ма ло је та квих књи га, та кве књи ге тре ба 
има ти у сво јој би бли о те ци.

Ова књи га је по ште на, то је мо ја пе та или ше ста им пре си ја. По ште на за то 
што је пи са на не са мо из ср ца, пи са на је из ду би не осе ћа ња за јед ну про бле-
ма ти ку ко ја не мо же да се ис фо ли ра. Ово је књи га у ко јој се не фо ли ра, ово је 
књи га ко ја се жи ви, да би се ова ква књи га на пи са ла, она мо ра и да се и жи ви, 
ина че, џа ба це лог по сла. 

Ова књи га је ве бе ров ски ра ци о нал на, не ко ке ти ра са мо гу ћим, ко ке ти ра 
са озбиљ ним. Ова књи га је и бер ге ров ска, јер је стра сна; за и ста не знам ка ко би 
Ђор ђе вић пи сао о нај но ви јој ге не ра ци ји ди зел мо то ра, али ми слим да ако би то 
из гле да ло јед на ко стра сно, од мах бих иза то га ку пио ауто мо бил на ди зел по гон. 
У со ци о ло шком сми слу, она је стра сна, јер је он у њој.

И, оно што је нај ва жни је за ме не, ова књи га је мил сов ска, књи га бо га те 
има ги на ци је. Онај со ци о лог ко ји не ма рај та Мил са у џе пу, џа ба је сту ди рао со-
ци о ло ги ју. Онај ко ји се тру ди да сле ди рај та Мил са, то ће би ти ја ко те шко; то је 
као кад они без слу ха ја ко гла сно пе ва ју у ка фа ни. 

Ова књи га је и не што што је са да „ин“, али ми се чи ни да је до бро, она не 
бо лу је од „Ги ден со вог па ра док са“: то је оно ка да сте не ком пред ме ту су ви ше 
бли зу, па га не ви ди те или ми сли те да се ства ри де ша ва ју не ком дру гом, а не ва-
ма. Дра го љуб Б. Ђор ђе вић је, су прот но од то га, чо век ко ји је ду бо ко у ма те ри ји, 
ње му се на про сто мо ра ве ро ва ти. 

И, на кра ју, јед на ствар ко ја ме је на те ра ла да до ђем ов де, а то је да ова 
књи га ни је књи га апо ло ги ја. Ве руј те ми, са стра хом узи мам у ру ке оне со ци о-
ло шке књи ге у ко ји ма се бра ни и за сту па јед на стра на до из не мо гло сти. Не тре-
ба дру го да се на па да, али ако се јед но су ви ше ис ти че, ства ри по ста ју оту жне. 
Ово ни је апо ло ги ја ни град ској, ни се о ској сре ди ни, ово ни је удва ра ње, ово је 
књи га о ка фа на ма ко је истин ски по сто је, ко је се не тру де да бу ду град ске, зна ју 
да то не мо гу да бу ду, ко је се не тру де да бу ду се о ске, јер им то не тре ба. Ово је 
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књи га не а по ло гиј ског раз у ме ва ња јед ног со ци о ло шког фе но ме на и за то је она 
до бра. 

И, ко нач но, шта бих ре као на кра ју шта је за ме не ова књи га? За ме не је 
ово јед на збир ка дра го це них ми ну ску ла, јед на ве ли ка сла га ли ца. Онај ко успе 
да до ђе до кра ја, да фи но и на те на не чи та, ма да се ту мо же и пре ска ка ти, на кра-
ју до би је јед ну ле пу сли ку и мо же за до вољ но да ка же: „Е, са да сам раз у мео“. 
Ако се из мак не, мо же да за кљу чи ка ко је ово сли ка на ше сва ко дне ви це, ово је 
пра ва ла бо ра то ри ја. Онај ко кроз те ми ну ску ле про ђе, би ће истин ски на гра ђен. 

И, на кра ју, ако по сто ји пра во на град, а то је јед на ста ра Ле фе вро ва иде ја 
ко ја на рав но не ва жи у гра до ви ма у Ср би ји, он да ова књи га афир ми ше пра во 
на ка фа ну, на ка фа ну као са став ни део све ко ли ког дру штве ног жи во та, као нај-
леп шу сла га ли цу дру штве ног жи во та. 

Дра го љу бе, хва ла ти на овој књи зи. Хва ла и ва ма.

Ми ја ра и че вић:6 ка ри ра ни стол њак

Пре не го што вам про чи там овај свој ма ли за пис о крч ма ма, же лео бих да вас 
по здра вим ис пред „Слу жбе ног гла сни ка“, су и зда ва ча ове ле пе и шар мант не књи-
ге. ра де ћи на Бр ки ној књи зи, нас дво ји ца смо се мно го пу та чу ли и у елек трон ској 
пре пи сци раз ре ша ва ли све ди ле ме, уз ње гов под сти цај ни по здрав „рад но“. раз ми-
шља ју ћи о то ме шта бих мо гао да ка жем, под се ћам, ни сам со ци о лог, већ пе сник, а 
да се то не по кла па са дру гим ве че ра шњим го вор ни ци ма, вра тио сам се оним Бр-
ки ним сту бо ви ма пе ри фе риј ске ка фа не, на ко је се освр нуо и проф. Ко ко вић. Њи ма 
би, без ве ли ког пре те ри ва ња, од го ва ра ла и јед на за ста ва, да је та ко у овом тре нут ку 
на зо вем, а ми слим за пра во на ка ри ра ни стол њак, без ко га се пе ри фе риј ске ка фа не 
не мо гу за ми сли ти ни дан-да нас, та мо где по сто је. За то сам сео и на пи сао је дан 
ма ли за пис о ка ри ра ном стол ња ку, ко ји ћу вам са да и про чи та ти:

КА рИ рА НИ СТОЛ ЊАК
Из гле да, кад сам се ро дио, да су ме по ви ли у ка ри ра ну пе ле ну.
За то је мо ја ду ша ка ри ра на. 
За то имам ка ри ра ни по глед на свет. 
Ха, још да на ба вим исте та кве на о ча ре.
За то ни кад не но сим ка ри ра ни са ко – из по што ва ња пре ма оном пр вом стол ња ку.
Ка ри ра ни стол њак вас пр ви до че ка кад уђе те у ка фа ну. Ка сни је до ђе ко но бар 
и нај че шће ни је од не ке ко ри сти.

За то, ако же ли те да вам се у жи во ту де ша ва ју сјај не ства ри све тло мо ра 
стал но да го ри, јер сун це по не кад има про бле ма с обла ци ма. 

За то и по сто је ка фа не. 
А кафанā без љу ди не ма. 
Пе сни ци ма је остао ка ри ра ни стол њак – ша хов ска та бла са фла ши ра ним 

фи гу ра ма. 

6 Књи жев ник, из вр шни уред ник у ИК «Слу жбе ни гла сник» (Бе о град), пре суд но до при
нео ква ли те ту из да ња сту ди је Ка зуј крч мо Џе ри мо.
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И ста ра до бра вре ме на – за успо ме ну и ду го се ћа ње.

Пи ће је, ми слим да би се и Хе гел с тим сло жио, ин ди ви ду ал на ствар. То 
је је ди ни слу чај где не ва жи прин цип спо је них су до ва ма ко ли ко нам ча ше би-
ле бли зу. 

Ни кад ни сам чуо да не ко мо же да пи је уме сто те бе. Мо же не ко уме сто 
те бе што шта да ра ди – али не мо же да пи је. 

Кад је пи ће у пи та њу ни је мо гу ћа за ме на те за. 
У пи ћу, од му шка ра ца је ди но су опа сни је же не. 
По го то во оне ко је не пи ју. Оне су та ко ело квент не! Та ко се пре ци зно из-

ра жа ва ју. 
Они ко ји су срећ но оже ње ни то нај бо ље зна ју.
„Ка ко да се сва ко ју тро бу дим по ред же не ко ју во лим кад се та да вра-

ћам!“, ка жем ци ти ра ју ћи се бе.
Из гле да, кад се жи ви, не ма се вре ме на за оста ло.

Ка ри ра ни стол њак је за ста ва оних ко ји осим се бе не ма ју ни ког дру гог. 
За ста ва оних ко ји су за ги ну ли. 
Ка ри ра ни стол њак мо же да бу де знак да си про ма шио жи вот али не и вра та. 
Док су по ку ћа ма на сто лу др жа ни ка ри ра ни стол ња ци ма ње се бе жа ло 

ка фа ни у хај ду ке. 
Ка ри ра ни стол њак је ча роб но ћи лим че, ал` у ме сту!
Пу ту јеш, али се мно го не уда ља ваш!
Да зна те и ово: ка ри ра ни стол њак се не пе ре – са мо се окре не. 

За сто лом на ко ме ца ру је ка ри ра ни стол њак мо гу се чу ти веч не исти не. 
Ево јед не:
Жи вот има сми сла и кад не ма сми сла.
Смрт не ма сми сла и кад има сми сла.
Је ди но пи ће има сми сла и кад не ма сми сла... а има пи ћа. 

Пе тар Ла зић:7 жи вот пу ним плу ћи ма

До бро ве че. Од мах да вам ка жем – не знам шта ћу го во ри ти, али сми сли ћу 
већ не што, ус пут...

рет ке су би ле књи ге у ко ји ма сам у пот пу но сти ужи вао као чи та лац јер 
би аутор ус пео да те о риј ски уте ме ље не по став ке са оп шти као за ни мљи во и 
за бав но шти во. Пр во де ло тог ти па, ко јим сам био фа сци ни ран, бар ка да го во-
рим о до ма ћим ауто ри ма, је сте књи га „ри ба ри људ ских ду ша“ Ђу ре Шу шњи-
ћа. Украт ко да под се тим, на са мом по чет ку, аутор об ја шња ва анег до том ка ко 
је уоп ште до шао на иде ју да пи ше о ма ни пу ла ци ји и про па ган ди: ње гов дво-
го ди шњи син се бу ди и пе ва ре кла му ко ју је чуо на те ле ви зи ји. Та књи га Ђу ре 
Шу шњи ћа, ду го вре ме на за ме не је би ла ета лон – ка ко у не ком де лу озбиљ ну, 
7 Књи жев ник, про фе сор на Фа кул те ту за ме ди је и ко му ни ка ци је Уни вер зи те та Син ги-
ду нум у Бе о гра ду (пред ме ти: "Ве шти на убе ђи ва ња у ме ди ји ма", "Кри тич ка ли те ра ту ра 
и ре то ри ка" и "Де ба те и јав но мње ње").
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на уч но-уте ме ље ну те о ри ју са оп шти ти јед но став ним и сва ко ме ра зу мљи вим 
реч ни ком. Ка да го во рим о те о риј ским ра до ви ма и сâм сам се увек тру дио да 
оства рим та кав спој; ко ли ко ми је то успе ва ло, не мам пој ма.

Уоп ште узев ши, ма ли је број те о риј ских, ре ле вант них књи га, ко је сам 
про чи тао, а ко је су на ме не оста ви ле та кав ути сак да је аутор ус пео да спо ји те-
о риј ску стро гост и пре ци зност са жи вот ном ле пр ша во шћу, ко ју ну ди прак са из 
би ло ко је обла сти. Го во ри мо ли о ра зли ци из ме ђу те о ри је и прак се, она је увек 
мно го ве ћа у прак си не го у те о ри ји. То на ро чи то ва жи за те о ри ју и прак су ка-
фан ског жи во та. Мно го је че шће озбиљ на те о ри ја би ла уте ме ље на у ка фан ској 
прак си, не го што су то про тив ни ци ка фан ског жи во та би ли спрем ни да при-
зна ју. Под се ти ћу са мо да је ле ген да бе о град ског уни вер зи те та, хе ле ни ста чи ка 
Ми ша Ђу рић, оку пљао сту ден те у ка фа ни „Ви ди нац“ а ле ген дар ни про фе сор 
Фи ло зоф ског фа кул те та Бран ко Па вло вић, имао је на ви ку да оку пља нас ју но-
ше у „Ма лом Ко лар цу“... пи јуц ка ло се тим при го да ма, али су се во ди ли и ве о ма 
озбиљ ни раз го во ри. Овим са мо хо ћу да ка жем ка ко је ка фа на у овој зе мљи до 
пре не ког вре ме на и бу квал но пред ста вља ла уни вер зи тет за не ке бу ду ће умет-
ни ке и на уч ни ке. У вре ме ну у ко ме жи ви мо, ме ђу тим, све се све ло на раз не 
дај џест кур се ве, па по штен чо век ви ше у ка фа ни не мо же ни основ ну шко лу да 
за вр ши, а нек мо ли фа кул тет.

Ка да сам до био књи гу од ко ле ге Дра го љу ба Б. Ђор ђе ви ћа, био сам, не 
баш скеп ти чан, али по ма ло у стра ху, да аутор јед ну ка фан ску те му, о ко јој мо же 
то ли ко жи вот но да се пи ше... ни је упро па стио по зи ва њем на број на ис тра жи-
ва ња, та бе ле и број ке... па, да на вре ме од у ста нем од чи та ња. Ка да сам отво рио 
књи гу, пр во на шта сам на ле тео је по све та оцу Бра ни сла ву – „Бран ку Цр ном, 
на да ле ко по зна том сто ла ру, ко ји ме је ду хом бир ти је ла ко, ле по и на вре ме за-
до јио“ – ко ја је од мах рас пр ши ла мо ју скеп ску и ко ја ме при ве за ла за књи гу... а 
та кво осе ћа ње ме др жа ло све вре ме чи та ња Ка зуј крч мо Џе ри мо. За што? 

Хте ли то да при зна мо или не, мо ра мо да схва ти мо да жи ви мо у ди ги тал ном 
вре ме ну. Ком пју тер је у по ро ди це ушао по пут кућ ног љу бим ца, а пре у зео је и 
вас пит ну уло гу. Не ка да су, ка да де ца по пу сте у шко ли, за сла бе оце не окри вљи-
ва не ба бе и де де, а да нас се то об ја шња ва ре че ни цом „не си ла зи с ком пју те ра“. 

Пре две-три не де ље мо ји сту ден ти при ча ли су ми о но вој вр сти жур ки на 
ко је иду. У дис ко те ци сва ко до би је слу ша ли це, по сто ји не ко ли ко раз ли чи тих 
ка на ла, сва ко иза бе ре сво ју вр сту му зи ке, уз ко ју игра це лу ноћ. Ми смо из ла-
зи ли у ка фа не и ди ско те ке да се дру жи мо, а вра ћа ли смо се ку ћи да са му је мо. 
Код ових, но вих ге не ра ци ја, све је обр ну то. Они из ла зе у ка фи ће и ди ско те ке 
да са му ју, а вра ћа ју се ку ћи да ко му ни ци ра ју пре ко Феј сбу ка. Упо ре ди мо ли на-
ви ке да на шњих, „ди ги тал них ге не ра ци ја“ са не ка да шњим ка фан ским на ви ка ма 
њи хо вих „ана лог них пре да ка“ у ко је и се бе убра јам, већ ви ди мо да се ја вља по-
те шко ћа ка ко но во при до шлим ге не ра ци ја ма уоп ште об ја сни ти шта је то ка фа на 
и че му све мо же да слу жи. За ми сли те, из њи хо ве пер спек ти ве гле да но, ту чуд ну 
на ви ку: се де не ки љу ди у ка фа ни и при ча ју! Шта има да се при ча ужи во, зна се 
ка ко се да нас ко му ни ци ра: пре ко Феј сбу ка, не та, СМС-по ру ка ма... 

Мо дер на ко му ни ка ци ја, пре све га, под ра зу ме ва, од су ство жи вог би ћа. Са-
го вор ник је по стао део вир ту ал не ствар но сти, ко ја но вим ге не ра ци ја ма уве ли ко 
већ слу жи као за ме на за ре ал ни жи вот. За то је за ме не књи га Ка зуј крч мо Џе-
ри мо, из ме ђу оста лог, све до чан ство о јед ном све ту ко ји је на из ма ку. Мо же мо 
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да жа ли мо за тим и да се по пут он да шњих скеп ти ка, са се том при се ћа мо не-
гда шње рим ске сла ве, али је то не ми нов ност. Све до ци смо чи ње ни це – ка фа не 
из ми љеа ал тер на тив них обра зов них ин си ту ци ја, ла га но пре ла зе у до мен се ћа-
ња... реч ју, не ста је њи хо ва свр ха по сто ја ња. У ка фа ни не ма ни чег што од го ва ра 
но вим ко му ни ка циј ским ко до ви ма јер не ма вир ту ал не ствар но сти (из у зи мам 
слу ча је ве ко ји на ста ју за хва љу ћи пре ко мер ном кон зу ми ра њу); у ка фа ни је све 
ре а лан жи вот − од ола ји са ног по да до ка ри ра них стол ња ка и улу бље них, ли ме-
них пе пе ља ра.

За раз ли ку од ово вре ме них, „ди ги тал них ге не ра ци ја“ – мо ја, „ана лог на 
ге не ра ци ја“ жи ве ла је пу ним плу ћи ма упра во у том, ре ал ном жи во ту: има ла је 
вре ме на за све; ка ко за књи ге, та ко и за пи ће; ка ко за му зе је, та ко и за ка фа не...

И, да се вра тим на мој по чет ни страх од су во пар ног те о ре ти са ња – књи гу 
Ка зуј крч мо Џе ри мо аутор је на пи сао по ште но, без ика квог фо ли ра ња, отво ре-
но, по ма ло чак су ро во и пре ма се би и пре ма дру ги ма. То је оно што ме од пр ве 
ре че ни це оду ше ви ло и то је оно што ме на те рал о да књи гу чи там од ко ри ца до 
ко ри ца, не пре ско чив ши није дан то по ним ни ти име или на ди мак би ло ког ак те-
ра пе ри фе риј ског ка фан ског жи во та.

Сви те о ре ти ча ри ко ји пи шу о ка фа на ма има ју по тре бу да ци ти ра ју Ха бер-
ма са, па, ето, за што бих ја био го ри од дру гих?! На јед ном ме сту Ха бер мас ка же 
„Сва ко је не ко дру ги“. Е, па ка фа на је упра во та кво ме сто, где без ика квих по-
сле ди ца мо же те би ти и „не ко дру ги“, уко ли ко се се би не сви ђа те као онај пр ви...

У том по гле ду Ка зуј крч мо Џе ри мо је по ште на књи га, ко ја го во ри и о по-
тре би љу ди да бу ду тај „не ко дру ги“. Без об зи ра што је те ма јед на кон крет на 
ка фа на, ис при ча на је мно го ши ра и ду бља при ча – при ча о јед ном вре ме ну ко је 
је на из ма ку и ко је ће овим, но вим ге не ра ци ја ма би ти по при лич но не ра зу мљи во. 

И, да за вр шим ово из ла га ње лич ним то ном, ко јим се и аутор у књи зи 
обра ћа, па да под се тим на оно што ме оду ше ви ло код ко ле ге Ђор ђе ви ћа – а то 
је да он не ште ди ни ак те ре о ко ји ма пи ше, а ни се бе. На јед ном ме сту, на стра-
ни 27, он ка же: „Идем до тле да по је дин ци ма не же лим да спо ми њем ни име на“. 
То је она вр ста ин те лек ту ал не хра бро сти ко ја ме увек на но во оду ше вља ва код 
ум них љу ди. У не до вр ше ном спи су Eристичка ди ја лек ти ка, Ар тур Шо пен ха-
у ер, из ме ђу оста лог, са ве ту је да се са бу да ла ма не тре ба пре пи ра ти. При лич но 
чу дан став за чо ве ка ко ји го во ри о по тре би во ђе ња ди ја ло га, а ви дим, ето, да је 
ко ле га Ђор ђе вић, бар ка да је реч о не ким по је дин ци ма, при хва тио Шо пен ха у-
е ров са вет. 

Не што слич но је у пи та њу и ка да се го во ри о ка фа на ма: сва ка же на пи-
јан ца мо же да вам при ча по лу сат ни трак тат о иза зо ви ма и штет но сти ка фа не, 
ма да ни ка да ни је ушла у њу. Ка фа на се во ли и у њој се чо век осе ћа као да му је 
она дру га ку ћа, или иза зи ва страх и пре зир. Сре ди не не ма из ме ђу та два све та. 
Та два све та те шко је и спо ји ти на истом ме сту. Осим у књи га ма овог ти па, код 
пра вих ауто ра со ци о ло шке ли те ра ту ре, ко ји има ју онај та на ни осе ћај за те о риј-
ска про ма тра ња, али и раз у ме ва ња за су ро ву ствар ност. 

Хва ла вам на па жњи.
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SPE AK TA VERN DŽE RI MA
– Ka fa na on the Out skirts and Its Sur ro un dings –

Sum mary: The text com pri ses six spe ec hes – fo ur by re nown Ser bian so ci o lo-
gists (Dra gan Ko ko vić, Đo ki ca Jo va no vić, Ja smi na Pe tro vić, and Lju bin ko Pu šić) and 
two by well-known wri ters (Mi o drag Ra i če vić and Pe tar La zić) – gi ven on May 23, 
2011, in the Grand Hall of the Uni ver sity of Niš, at the pro mo tion of the mo no graph 
Spe ak Ta vern Dže ri ma (Ka fa na on the Out skirts and Its Sur ro un dings) by Dra go ljub B. 
Đor đe vić, full pro fes sor of So ci o logy of Cul tu re and Mo ra lity at the Fa culty of Mec ha-
ni cal En gi ne e ring, Uni ver sity of Niš.
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